

# Большевик

№ 122 (2212)

Четверг

29

М А Я

1941 года.

Выходит 25 №№ в м-ц.

ЦЕНА ОТД. НОМЕРА 5 К.

Орган Лысковского Райкома ВКП(б) и Райсовета депутатов трудящихся

## Стахановские школы на текстильных фабриках

В прошлом году на текстильных фабриках Ленинграда было проведено 1760 краткосрочных стахановских школ, в которых занималось около 6.000 человек. За 4 месяца нынешнего года организовано 1050 школ. В них должно быть обучено 3000 человек. Многие из них уже закончили

учебу и теперь систематически перевыполняют нормы. На ряде предприятий созданы школы по улучшению качества продукции. В одной из них опытная ткачиха фабрики «Октябрьская» тов. Балабина научила 11 текстильщиц вышивать гряды высших сортов.

## НЕ ЗАБЫВАТЬ О КУЛЬТПОХОДЕ

Полновесные плоды колхозного труда неузнаваемо изменили облик советской деревни. Теперь нередкость, когда в селах есть свои электростанции, радиоузлы, кино, благоустроенные клубы, библиотеки. С каждым годом культурный фонд колхозной деревни обогащается все новыми и новыми достижениями.

В нашем районе за последние годы в селах построено несколько электростанций, в четырех селах имеются радиоузлы, из которых Барминский построен совсем недавно и снабжен новейшим оборудованием. В этом году многие колхозы завели новые, хорошо оборудованные клубы.

Но культурные запросы колхозников продолжают повышаться с каждым годом. Колхозники больше не хотят мириться с неопрятными улицами, грязными, задушенными помещениями сельских учреждений, плохим водоснабжением. Именно поэтому почин Просецких колхозников, объявивших культпоход в своем сельсовете, был встречен с горячим одобрением всеми колхозами района. Почти во всех колхозах состоялись собрания колхозников, на которых были приняты обязательства по благоустройству сел, строительству новых клубов, красных уголков, детских комбинатов и т. д.

С тех пор прошло немало времени, и уже можно подвести некоторые итоги работы, проделанной по благоустройству сел района.

Успешно выполняются обязательства колхозники Просецкого сельсовета. В колхозе «1 мая» этого сельсовета заново переоборудован клуб, приведены в культурный вид детский сад и ясли, контора колхоза, построено новое помещение для конюхов. В колхозе имени XVIII партсъезда так же переоборудован клуб, построен пожарный сарай, наведена чистота в колхозных помещениях. Стало больше чистоты и порядка и на сельских улицах. Колхозники тщательно следят за культурным обликом своих жилищ, провели озеленение улиц.

Большую работу по благоустройству своих сел проделали колхозники Сауровского сельсовета. Здесь три колхоза заканчивают строительство новых колхозных контор, в Петровке достраивается новый клуб, в Саурове переоборудуется под клуб помещение бывшей церкви, в Саурове и Берендеевке проведено озеленение улиц и участков около общественных построек. Колхозники села Чистое Поле, Никольского сельсовета, к 1 мая открыли

новый клуб на 300 мест, строят детский комбинат, многие колхозники озеленили участки у своих домов. Хорошую инициативу проявили комсомольцы села Асташихи, Белозерихинского сельсовета, которые провели в селе уборку мусора, сделали древесные насаждения, приступили к сооружению колхозного водоема.

Однако, в большинстве сельсоветов района культпоход проходит медленно и робко. Почти ничего не сделано по выполнению своих обязательств колхозами Гугинского сельсовета. Плохо руководит работой по проведению культпохода большинство руководителей колхозов Никольского, Сельско-Мазского, Валковского и некоторых других сельсоветов.

Да и как руководить культпоходом председателю Валковского, например, сельсовета, если само здание, где помещается сельский совет несколько лет не белено, вокруг него непролазная грязь, а внутри черне от копоти и пыли. Не лучше выглядят и конторы колхозов «Большевик» и «Ударник». Неудивительно поэтому, что в этом сельсовете большинство обязательств,

взятых на колхозных собраниях, до сих пор не выполняются.

Ничего не сделано по культпоходу в селе Никольском. Приняв вызов Просецких колхозников, здесь начали было переоборудовать красный уголок, но сумели только разломать его, и на этом дело забросили. В Гугинском сельсовете ограничились лишь тем, что кое-где провели озеленения, однако, огородить их забыли, и скот ломает молодые деревья.

Таких фактов в районе можно найти немало. Говорят они о том, что руководители многих колхозов и сельсоветов, начав хорошее дело, забыли о нем, и инициативу колхозников в жизнь не превращают. Между тем, работа по благоустройству сел не терпит промедления. Колхозам и сельсоветам нужно использовать это лето так, чтобы наши села имели красивый и чистый вид, чтобы все общественные постройки и прилегающие к ним участки были приведены в порядок, чтобы жизнь колхозников нашего района стала еще культурнее.

## Как выполняются обязательства по культпоходу

Колхозы Просецкого сельсовета—инициаторы культурного похода в районе—уже много сделали по выполнению своих обязательств.

В колхозе «1 мая» культурно оборудован колхозный клуб и колхозная контора, построено новое помещение для конюхов с двумя просторными комнатами, в культурный вид приведены детские ясли и детский сад, наведен в них настоящий порядок.

В колхозе им. XVIII партсъезда хорошо оборудован клуб и детплощадка, строится новый пожарный сарай, произведено озеленение улиц, в домах колхозников наведена чистота.

Не отстают в этом отношении и колхозы имени Куйбышева и «Победитель». В первом хорошо так же оборудованы колхозная контора и детские ясли, стены в которых покрашены масляной краской.

Колхозники сельхозартели имени Степана Разина на днях приступают к строительству колхозного пруда.

Однако, еще не все сделано в деле выполнения обязательств по культпоходу. Во многих колхозах Просецкого сельсовета мосты требуют ремонта, особенно в колхозе им. Куйбышева; но к этой работе еще не приступили, не приступили так же и к постройке уборных. Отдельные

ответственные люди за проведение культпохода, как тов. Филинов—начальник ДПД колхоза им. Куйбышева, к своим обязанностям относятся халатно.

В колхозе «Победитель» строительство деткомбината приостановлено из-за отсутствия материалов; тормозится переоборудование церкви в колхозе «1 мая» и им. XVIII партсъезда под культурные очаги.

На территории сельсовета имеются учреждения—сельпо и почтовое отделение. Первое привело в культурный вид свои магазины, почтовое же отделение—не в ладах с культурой и чистотой. В помещении почты грязно, полы моются редко, портретов нет. Райотдел связи на оборудование почты отпустил всего 30 рублей.

Наш сельсовет является инициатором культпохода в районе. Большая ответственность за выполнение обязательств по культпоходу лежит на руководителях колхозов и учреждений. Этого забывать не должен ни один руководитель. Наш сельсовет должен быть примером по выполнению обязательств по культпоходу, по наведению настоящей чистоты и порядка, по превращению колхозных сел в чистые, благоустроенные, культурные села.

ШУРЫГИН,  
секретарь исполкома  
Просецкого сельсовета.



Новая гостиница в Смоленске, законченная строительством во втором квартале 1941 года.  
Фото Г. Латовкина. Фотохроника ТАСС.

## Первый тираж

Первый тираж выигрышей пущенных займов: 1.104.000 займа Третьей пятилетки (выпуск третьего года), облигации которого розданы сейчас подписчикам, состоится 7—8 июня в Петрозаводске. В нем разыгрывается значительно больше выигрышей, чем в первом тираже любого из ранее вы-

пущенных займов: 1.104.000 на 172.463.200 рублей, в том числе 92 выигрыша по 3000 руб., 460—по 1000 рублей, 4600—по 500 рублей, 92.000—по 200 рублей и 1.006.848 выигрышей по 150 рублей.

(ТАСС).

## Доходы от займов—в местные бюджеты

Как известно, значительная часть средств, поступающих от государственных займов, отчисляется в местные бюджеты на хозяйственное и культурное строительство в городах и селах. За 1940 год в республиканские и местные

бюджеты поступило 5.290 миллионов рублей таких отчислений. За первые три месяца этого года, по данным Наркомфина СССР, в местные бюджеты поступило более 530 миллионов рублей.

(ТАСС).

## На новых богатых землях

Зажиточно живут колхозники, переселившиеся в прошлом году с Украины в Алтайский колхоз «Сибирский меринос». Семья Г. Михайлик, выработавшая за 8 месяцев 1940 года 725 трудовых, получила 12.779 рублей деньгами и много продуктов. Много продуктов и крупные денежные суммы получили так же семьи И. Рудик, Я. Иванченко и другие.

Переселенцы вместе с ме-

стными колхозниками дружно работают над укреплением и расширением колхозного хозяйства. В сжатые сроки они посеяли 1242 гектара яровых, сверх плана засевают около 300 гектаров трав, осваивают больше 500 гектаров новых земель.

Переселенцы написали на родину письмо, приглашая земляков ехать на Алтай.

(ТАСС).

## Кинофикация СССР в 1941 году

К первому января 1941 года в стране имелось около 30 000 киноустановок, в том числе почти 20.000 в сельских местностях.

В этом году должно быть введено в действие 8.000 новых звуковых киноустановок. В 28 городах и 44 сельских районных центрах строятся

новые здания кинотеатров, оборудованных по последнему слову техники. В Латвии, Литве и Эстонии к концу года будет работать 397 киноустановок. Села этих республик, где раньше совершенно не было кинотеатров, получают 110 передвижных звуковых киноустановок.

(ТАСС).

## 400 часов над льдами Арктики

27 мая в Москву из Арктики, закончив операции по организации новых полярных станций, возвратился воздушный корабль «СССР Н—171», 100 часов—в полярную ночь, управляемый известным полярным летчиком А. Н. Тягуниным.

За период зимней арктической воздушной навигации тов. Тягунин в общей сложности

покрыл около 70.000 километров. Примерно 400 часов его воздушный корабль находился над льдами Арктики, из них 100 часов—в полярную ночь. Погода мало благоприятствовала смелым рейсам, но экипаж «СССР Н—171» блестяще выполнил задание, успешно преодолел все препятствия.

(ТАСС).

## Партийная жизнь

## О РАБОТЕ АГИТКОЛЛЕКТИВА

Агитколлектив Островского сельсовета—один из крупных в районе. Он состоит из 45 человек партийного, советского и колхозного актива. В коллектив входят 7 членов ВКП(б), 10 комсомольцев, 6 учителей и 22 беспартийных колхозника.

Агитколлектив возглавляет член партии т. Амосов. Под его руководством агитаторы ведут деятельную массово-политическую работу. Члены агитколлектива тесно связаны с массами, они систематически разъясняют колхозникам все решения партии и правительства, всегда держат их в курсе политических событий происходящих как в СССР, так и за его пределами.

Лучшими агитаторами, систематически занимающимися агитационной работой, являются: т. т. Букамин, председатель исполкома сельсовета, Большаков, бригадир колхоза «Искра социализма», Гаранин, рядовой колхозник Долговского колхоза, Лябин и Лаврентьев—учителя, и Низов, красногонец Михайловского колхоза.

Руководитель агитколлектива т. Амосов регулярно собирает семинары агитаторов, на которых основательно инструктирует своих членов; здесь происходит и обмен опытом агитационной работы.

За последнее время он провел четыре семинара по таким важнейшим темам, как о постановлении СНК СССР и ЦК ВКП(б) о дополнительной оплате труда колхозников, о решениях XVIII Всесоюзной конференции ВКП(б), о формах и методах агитационной работы, о международном положении и др.

Большую помощь агитколлективу оказывает партийная организация. В этом году руководитель коллектива отчитывался о работе на партийном собрании. Здесь ему было указано на серьезные недостатки, в частности, на недостаточный контроль за деятельностью чтецов и беседчиков, предложено так же было почаще проводить семинары.

Замечания парторганизации т. Амосов учел. На одном из семинаров агитколлектива были заслушаны об агитработе т. т. Низов, Гаранин, Лябин и др. Эти товарищи поделились опытом агитационной работы, рассказали, как они, разъясняя решения партии и правительства, мобилизуют колхозников на разрешение задач, стоящих перед каждым колхозником.

Перед началом весеннего сева специального семинара не было, а проходило открытое партийное собрание с участием всех агитаторов. На собрании были обсуждены итоги соревнования между сельскими советами (Островское—Гугино) и поставлены задачи на период весеннего сева.

Следует отметить, что агитколлектив под руководством

партийной организации успешно справился с задачами в период весны. Об этом, например, говорят такие факты: колхозы хорошо в установленные сроки провели весенний сев, на севе была высокая производительность труда, значительно возросло число стахановцев, показывающих образцы высокой производительности труда.

Островский совет в нашем районе на протяжении ряда лет слыл отстающим сельским советом. Партийная организация под руководством секретаря парторганизации т. Засацкого этот позор ликвидировала. На основе агитационно-массовой работы этот совет превращается в передовой. Колхозы Островского сельсовета не только успешно справились с весенним севом, но и оказали социалистическую помощь некоторым колхозам других совет.

Положительной чертой работы Островского агитколлектива, его силой является то, что здесь агитаторы не только вели громкие чтения газет и беседы, но и агитировали личными примерами, как нужно поднимать производительность труда, бороться за сжатые сроки сева. Так, член ВКП(б) т. Тенляков, работая пахарем в колхозе имени Ворошилова, выполнял нормы на пахоте до 200 процентов. Агитаторы—севцы колхоза «Искра социализма» И. С. Толикин и Н. И. Котин на 13-рядных селках засевали до 15 гектаров, выполняя нормы от 200 до 300 процентов.

Очень важно сказать и о том, что некоторые члены агитколлектива сочетали агитацию с другой формой массовой работы. Например, т. т. Низов, Яшин и Касандин, являясь редакторами стенных газет в колхозах, регулярно выпускали во время сева стенгазеты. В Островском, например, было выпущено 8 номеров, в Курбатице—3 и в Михайловском—4 номера.

Чтобы обобщить богатый опыт работы, достигнутый за период сева, на днях состоится очередной семинар агитколлектива. На нем агитаторы поделятся впечатлениями о своей работе, вскроют свои ошибки и наметят задачи на ближайший период.

Агитаторы Островского сельсовета, вооруженные историческими решениями XVIII конференции ВКП(б), еще выше поднимут уровень агитработы и тем самым принесут неограниченную пользу колхозам и каждому колхознику.

Чем выше уровень агитационно-массовой работы, тем выше растет сознательность каждого колхозника, их стремление — крепить коллективное хозяйство, как это требует устав сельскохозяйственной артели.

Ч—Н.

## Война в Европе, Африке и Азии

(Дневник военных действий за 27 мая)

На англо-германском фронте самым значительным событием было морское сражение в северной части Атлантического океана. Германский линкор «Бисмарк», потопивший английский линейный крейсер «Худ», утром 27 мая был потоплен английскими военными силами.

Как передает агентство Рейтер, теперь стали известны подробности, позволяющие восстановить картину морского боя. 22 мая германский линкор «Бисмарк» и новый германский крейсер «Принц Евгений» вышли из Бергена (Норвегия). Английское морское министерство дало приказ перехватить эти корабли. Они были замечены вечером 23 мая. На рассвете 24 мая английский линкор «Принц Уэльский» и линейный крейсер «Худ» вступили с ними в бой. Германский снаряд попал в артиллерийский погребок линейного крейсера «Худ», и последний взорвался. «Бисмарк», воспользовавшись неблагоприятной погодой и плохой видимостью, ускользнул от преследования. 26 мая самолеты с авианосца «Арк ройял» снова обнаружили его, когда он направлялся к французским портам. Торпедоносцы—бомбардировщики с «Арк ройял» были немедленно высланы вперед, и в полночь «Бисмарк» был поражен торпедой и потерял управление. Подошедшая английская флотилия потопила его.

Германская авиация днем 26 и в ночь на 27 мая бомбардировала портовые сооружения на юго-восточном побережье Англии.

На острове Крит продолжаются ожесточенные бои. Как передает агентство Рейтер, после воздушной бомбардировки вечером 26 мая германские части снова перешли в наступление в районе к западу от Кании. Им удалось проникнуть еще глубже в расположение английских оборонительных частей, которые были вынуждены отойти на тыловые позиции. Германские ча-

сти получают новые подкрепления с помощью авиации. Все попытки немцев высадить десант с моря не увенчались успехом. На остров прибывают английские подкрепления. Авиация воюющих сторон принимает активное участие в боях. Английские бомбардировщики уничтожили большое количество самолетов противника на аэродроме в Малеми.

По данным агентства Рейтер, в морских боях у острова Крит потоплено 2 английских крейсера и 4 эсминца. Легкие повреждения причинены двум английским линкорам, нескольким крейсерам и эсминцам. В сводке германского командования указывается, что в восточной части Средиземного моря германские плавучие бомбардировщики атаковали крупное соединение английского флота, порывдив эсминец и два крейсера.

В Северной Африке, около Соллума германские части отбили местную атаку англичан.

В Абиссинии отдельные итальянские отряды продолжают оказывать сопротивление английским войскам.

\* \*

В Ираке, как сообщается в сводке германского командования, иракцы захватили у англичан броневую машину и пулеметы. В сражении у Басры англичане потеряли убитыми и ранеными 150 человек. Иракская авиация подверглась бомбардировке Хаббанию, после чего находящаяся там английская радиостанция прекратила работу.

Корреспондент газеты «Нью-Йорк таймс» утверждает, что иракские воздушные силы фактически уничтожены. Англичане, по видимому, добились господства в воздухе, используя наряду с английскими и американскими самолетами.

Английская авиация бомбардировала 2 аэродрома в Ираке, на одном из которых находились германские самолеты. Был атакован также сирийский аэродром Тадмор (Пальмира).

(ТАСС).

## Заявление гросс-адмирала Редера

Как сообщает германское информационное бюро, гросс-адмирал Редер в беседе с берлинским корреспондентом агентства Домей Цусин высказался по ряду вопросов. Относительно предполагаемого в США конвоирования английских судов Редер заявил: «Я могу только подтвердить мнение президента Рузвельта о том,

что «конвой означает стрельбу». Таким образом переход к системе конвоирования, подчеркнул Редер, означает открытые военные действия, и поэтому германские военные силы в случае необходимости могут ответить применением оружия на сопротивление американских кораблей.

(ТАСС).

## Французским консулам в Палестине предложено покинуть страну

Агентство Гавас Офи сообщает, что в связи с отъездом генерального консула Англии из Сирии английское прави-

тельство потребовало, чтобы французские консулы покинули Палестину в течение 4 дней.

(ТАСС).

## Краткие сообщения

♦♦Агентство Рейтер сообщает, что 1-я партия итальянских военно-пленных прибыла в Сидней (Австралия) и направлена в лагерь.

♦♦Как сообщают из Шанхая, 250 рабочих китайской издательской фирмы «Коммершл пресс» в ответ на распоряжение администрации об их увольнении объявили 25 мая голодовку.

♦♦Германское информационное бюро передает, что в Голландии введена трудовая повинность. Все голландские юноши и девушки в возрасте от 18 до 25 лет обязаны в течение 6 месяцев отбывать трудовую повинность.

♦♦По сообщению агентства Гавас Офи, население города Опорто (Португалия), начиная с 30 июня, будет лишено газа и электрического света. К этому времени в городе иссякнут все запасы каменного угля, а новых его поставок не предвидится из-за войны.

♦♦В последние дни в Стокгольме (столица Швеции) участились случаи кражи велосипедов. По подсчетам газеты «Социалдемократен», в течение суток каждые 5 минут крадут один велосипед.

(ТАСС).

## ПОПРАВКА

В № 121 газеты «Большевик» на 3 странице заголовок статьи звеньевского Курчаганова следует читать: «Получим высокий урожай».

Ответств. редактор  
А. ЧЕРНАВИН.

Колхозы, сдавшие зерновые культуры в 1939 году в уплату госпоставок на пункты райпотребсоюзу и по каким либо причинам не получившие деньги за зерно, могут получить эти суммы с райпотребсоюза немедленно по предъявлении квитанций, но не позднее 30 мая с/г. В противном случае претензии приниматься не будут.

Правление РПС.

Трикотажной артели 8-марта

## ТРЕБУЮТСЯ

портнихи в цех и надомницы. Работа сдельная.

ПРАВЛЕНИЕ.

Воротынскому райкомхозу  
ТРЕБУЕТСЯ  
кочегар срочно.  
Администрация.

Лысковский плодпитомник  
приступил к продаже

помидорной рассады. Тут же продается в любом количестве для посадки земляника (виктория) и вишня.

Плодпитомник.